常州市新桥中学2013级高二化学------------------化学反应原理                        专题2第二单元

化学反应的方向和判断依据
班级           姓名         

【学习目标】

1．知识与技能
了解自发过程、自发反应和熵等概念；能用焓判据和熵判据判断化学反应进行的方向。
2．过程与方法
通过已有知识及日常生活中的见闻，构建化学反应方向的判据；学会运用比较、归纳、概括等方法对信息进行加工，构建新知识。
3．情感态度与价值观
通过本节内容的学习，体会事物的发展、变化常常受多种因素的制约，学会全面分析问题。
【课堂学习】
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	Q1：古语有云：“大江东去浪淘尽”，也有“滚滚长江东逝水”，同时说明了一个问题：水往哪边流？为什么？
Q2：请判断以下反应在室温下能否自动进行
1．水分解生成氢气和氧气的反应        （      ）
2．氯气与溴化钾溶液的反应            （      ）
3．乙烯与溴单质的反应                （      ）
4．氮气和氧气生成一氧化氮的反应      （      ）
归纳小结：自发反应与非自发反应
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	Q1：思考这些反应能自发进行吗？上述反应有什么相同点？

NaOH(aq)+HCl(aq)=NaCl(aq)+H2O(l)     △H= -57.3 kJ·mol-1
Cu(s)+2AgNO3(aq)=Cu(NO3)2(aq)+2Ag (s)  

△H= -181.75 kJ·mol-1
2Na(s)+2H2O(l)=2NaOH(aq)+H2(g)     △H= -636.1 kJ·mol-1
归纳小结1：根据焓变△H判断（能量判据）
Q2：放热反应可以自发进行，吸热反应不能自发进行这种观点对吗?
Q3：还有什么因素能促使化学反应自发进行呢？

归纳小结2：根据熵变△S判断（熵判据）

Q4：导致混乱度增加的因素有哪些？
Q5：判断下列过程的熵变大于零还是小于零
1．H2O(s)→H2O(l)→H2O(g)   

2．CaCO3(s) = CaO(s) + CO2(g)

3．NaOH（s）=Na+(aq)+OH-(aq) 

4．N2(g)+3H2(g) =2NH3(g)

总结归纳：熵判据和焓判据相结合判断反应的自发性
Q6：汽车尾气的主要污染物是一氧化氮以及燃烧不完全所产生的一氧化碳，它们是现代化城市的重要大气污染物，为了减轻汽车尾气造成的大气污染，有人提出通过

2NO(g) + 2CO(g) == N2(g) + 2CO2(g) 来处理汽车尾气。请你判断此方案是否可行。已知室温（298K、101KPa）下：

△H = -113.0 KJ·mol-1  △S = -143.5 J·mol-1·K-1
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	Q7：下列说法不正确的是                    （     ）

A．焓变是一个与反应能否自发进行有关的因素，多数的能自发进行的反应是放热反应。

B．在同一条件下不同物质有不同的熵值，其体系的混乱程度越大，熵值越大。

C．一个反应能否自发进行取决于该反应放热还是吸热

D．一个反应能否自发进行，与焓变和熵变的共同影响有关

Q8：下列反应中，熵减小的是                （     ）
A．(NH4 )2CO3(s)＝NH4HCO3(s)+NH3(g)
B．2N2O5(g)＝4NO2(g)＋O2(g)
C．MgCO3(s)＝MgO(s)＋CO2(g)

D．2CO(g)＝2C(s)＋O2(g)

	


【课时训练】

一、选择题

1．下列说法正确的是                                                     ( 　 　)

A．凡是放热反应都是自发的，凡是吸热反应都是非自发的
B．自发反应一定是熵增大，非自发反应一定是熵减小或不变
C．自发反应在恰当条件下才能实现
D．自发反应在任何条件下都能实现

2．下列反应一定能自发进行的是                                           (　  　)

A．放热反应　　B．熵增加的反应  C．熵增加的吸热反应  
D．熵增加的放热反应
3．碳酸铵[(NH4)2CO3]在室温下就能自发地分解产生氨气，对其说法中正确的是   (      ) 

A．其分解是因为生成了易挥发的气体，使体系的熵增大 

B．其分解是因为外界给予了能量
C．其分解是吸热反应，据能量判据不能自发分解 

D．碳酸盐都不稳定，都能自发分解
4．下列说法中正确的是                                                   (　　  )

A．某反应低温条件下能自发进行，那么高温条件下也一定能自发进行
B．某反应高温条件下不能自发进行，那么低温条件下也不能自发进行
C．反应方向是由焓变和熵变共同决定的，与反应温度无关
D．温度有可能对反应的方向起决定性的作用

5．下列说法中正确的是                                                   (　  　)

A．能自发进行的反应一定能迅速发生反应
B．非自发进行的反应一定不可能发生反应
C．能自发进行的反应实际可能没有发生反应
D．常温下，2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))2H2↑＋O2↑，即常温下水的分解反应是自发反应

6．设反应A(s)＝D(g)＋E(g) 的△H－T△S＝（－4500＋11T）J.mol－1 ,要防止反应发生，温度必须                                                               （      ）
A．高于409K     B．低于136K     C．高于136K而低于409K    D．低于409K
7．汽车尾气(含烃类、CO、NO与SO2等)是城市主要污染源之一，治理的办法之一是在汽车排气管上装催化转化器，它使NO与CO反应生成可参与大气生态循环的无毒气体，其反应原理是：2NO(g)＋2CO(g)===N2(g)＋2CO2(g)，在298 K、100 kPa下ΔH＝－113 kJ·mol－1，ΔS＝－145 J·mol－1·K－1。下列说法中错误的是                               ( 　 　)

A．该反应中反应物总能量高于生成物的总能量
B．该反应常温下不能自发进行，因此需要高温和催化剂条件
C．该反应常温下能自发进行，高温和催化剂条件只是加快反应的速率
D．汽车尾气中的这两种气体会与人体血红蛋白结合而使人中毒
8．有A、B、C、D四个反应：

	反应
	A
	B
	C
	D

	ΔH/kJ·mol－1
	10.5
	1.80
	－126
	－11.7

	ΔS/J·mol－1·K－1
	30.0
	－113.0
	84.0
	－105.0


(1)在任何温度都能自发进行的反应是________________________________________；

(2)任何温度都不能自发进行的反应是________________________________________；

(3)另两个反应中，在温度高于________℃时，可自发进行的反应是________；
在温度低于______℃时，可自发进行的反应是______。

9．石墨、金刚石燃烧的热化学方程式分别为

C(石墨)＋O2(g)===CO2(g)　  ΔH＝－393.51 kJ·mol－1
C(金刚石)＋O2(g)===CO2(g)　ΔH＝－395.41 kJ·mol－1
又已知在298 K时，由石墨生成金刚石的反应的ΔH－TΔS＝2.866 kJ·mol－1，又已知石墨的熵S(石)＝5.694 J·mol－1·K－1，求金刚石的熵S(金)，并回答这两种碳的同素异形体哪种更有序？
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